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INTERPELACJA

w  sprawie  procedury  wdrażania  przyjętych  rozwiązań  legislacyjnych  w  zakresie 
przekazywania przez podatników 1% należnego podatku dochodowego jako darowizny 
na  rzecz  Organizacji  Pożytku  Publicznego,  w  szczególności  ewidencjonowania  
i przekazywania darowizn a także w sprawie regulacji dotyczących dysponowania przez 
organizacje  pożytku publicznego  środkami uzyskanymi z  tytułu  odpisu  1  % podatku 
dochodowego od osób fizycznych.

Zgodnie z obowiązującymi od 1 stycznia 2007 roku zapisami art. 45 ust. 5c-5g ustawy 
z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób oraz art. 21 ust. 3a-3d ustawy z dnia 20 
listopada  1998  r.  o  zryczałtowanym  podatku  dochodowym  od  niektórych  przychodów 
osiąganych  przez  osoby  fizyczne  urzędy  skarbowe  w 2008  roku,  zobowiązane  zostały  do 
przekazywania na wniosek podatnika darowizny w kwocie 1 % należnego podatku wskazanym 
przez niego Organizacjom Pożytku Publicznego.

Darczyńca  podaje  w swoim zeznaniu  podatkowym za rok 2009 nazwę OPP, numer 
KRS organizacji  oraz kwotę podatku,  jaką chce wpłacić  na cele  pożytku publicznego.  Nie 
wyższą jednak niż 1 % należnego za 2009 rok podatku. Następnie Urząd Skarbowy przekazuje 
darowiznę  na  rachunek  bankowy  wskazanej  organizacji  pożytku  publicznego.  Kwota 
darowizny  zostaje  pomniejszona  o  koszty  przelewu  bankowego.  Na  dokonanie  przelewu 
Urzędowi Skarbowemu przysługuje termin trzech miesięcy od daty upływu złożenia zeznania 
podatkowego,  czyli  od  30  kwietnia  2010r.  W  praktyce  darowizna  na  konto  obdarowanej 
organizacji może dotrzeć 31 lipca 2010r.
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Ujawnione są przypadki,  w których Stowarzyszenia  czy Fundacje posiadające status 
organizacji  pożytku  publicznego  -  środków  otrzymanych  za  pośrednictwem  Urzędu 
Skarbowego od podatników, dokonujących odpisu 1 % podatku dochodowego na rzecz np. 
konkretnej osoby niepełnosprawnej - nie przekazują na określony i wskazany przez podatnika 
cel. Niektóre organizacje pożytku publicznego wydatkują te środki według własnego uznania 
na inne cele zgodne ze statutem swojej organizacji, lecz nie uwzględniające woli podatnika. 
Można krótko powiedzieć – zasłaniając się statutem, uciekają od zrealizowania deklaracji osób 
chcących udzielić pomocy przewidzianej prawem najbardziej potrzebującym.   

W związku z powyższym kierujemy do Pani Minister pytanie:

Czy,  uwzględniając  przedstawione  okoliczności,  widzi  Pani  możliwość  skierowania 
propozycji zmian legislacyjnych do dalszych prac mających na celu:

− wprowadzenie jawności informacji o źródłach oraz wysokości uzyskanych środków 
przez  organizację  pożytku  publicznego  z  tytułu  odpisu  1  % podatku  dla  osoby 
obdarowanej, lub instytucji imiennie wskazanej przez darczyńcę.

− prowadzenie  indywidualnego,  szczegółowego  ewidencjonowania  przekazywania 
darowizn, 

− zabezpieczenia zebranych środków poprzez wprowadzenie obowiązku wyłącznego 
przeznaczenia dla imiennie obdarowanych osób lub instytucji,

− regulację dotyczącą zakresu dysponowania przez organizacje pożytku publicznego 
środkami  uzyskanymi  z  tytułu  odpisu  1  %  podatku  dochodowego  od  osób 
fizycznych,

− zobligowanie  w/w  organizacji  do  prowadzenia  i  publikowania  sprawozdań 
z wydatkowania pozyskanych środków publicznych.

2


	Minister Pracy i Polityki Społecznej
	INTERPELACJA


